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Sažetak: Današnji globalni problemi, efekat staklene bašte ili iscrpljivanje ozonskog omotača, nisu nastali kao posljedica 
siromaštva ili nestašice već bezobzirnosti proizvodnog sistema koji se smatra neodrživim. Cilj integralnog pristupa život-
noj sredini odnosi na identifi kaciju i razvoj ekološki pogodnog načina upravljanja koji slijedi iz prepoznavanja i usvajanja 
dinamike funkcionisanja eko-sistema i njegove fl eksibilnosti i sklonosti ka promjenama. Održivi razvoj ne podrazumijeva 
samo čistiju životnu sredinu, nego i stabilniju i zdraviju ekonomiju. Iz poslovne perspektive, održivi razvoj podrazumijeva 
tri elementa: ekonomiju, životnu sredinu i društvo. Dobro upravljanje sopstvenim vodnim resursima i pitka voda su izvori 
od strateškog značaja za Bosnu i Hercegovinu.
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OPŠTE NAPOMENE O KRIVIČNIM DJELIMA PROTIV 
OKOLINE, POLJOPRIVREDE I PRIRODNIH DOBARA
Grupa krivičnih djela protiv okoline ili čovjekove 

sredine u najširem smislu nastala je kao rezultat nasto-
janja da se sistematske jedinice posebnog dijela zakona 
izgrade na način da što je moguće više budu povezane 
grupnim objektom krivičnopravne zaštite. Krivičnim 
djelima iz ove glave Krivičnog zakona Federacije BiH1 štiti 
se čovjekova sredina, tj. dobra kao što su zrak, zemljište, 
voda, šume, itd., tj. čovjekova okolina u najširem smi-
slu riječi. Ovu glavu sačinjavaju krivična djela koja su u 
ranijem zakonodavstvu bila razvrstana u druge grupe 
kri vičnih djela, i to najvećim dijelom u krivična djela 
protiv privrede, zatim u krivična djela protiv imovine 
i u grupu krivičnih djela protiv opšte sigurnosti ljudi 
i imovine. Posljednjim izmjenama krivičnog zakono-
davstva Federacije BiH naziv ove glave je izmijenjen na 
način da ona sada obuhvata i krivična djela protiv po-
ljoprivrede i prirodnih dobara. Osim toga, ova grupa je 
proširena sa novih osam djela, tako da umjesto ranijih 
12, ona sada ima 20 krivičnih djela. 

Osnov krivičnopravne zaštite čovjekove okoline na-
lazi se u domaćim i međunarodnim pravnim izvorima. 

1 „Službene novine Federacije BiH” br. 36/03, 37/03, 21/04, 69/04, 
18/05, 42/10,  42/11, 59/14  i 76/14.

Na međunarodnom planu u tom pogledu poseban zna-
čaj imaju dokumenti Vijeća Evrope i Evropske unije ko-
jim su uspostavljeni standardi zaštite čovjekove okoline 
na evropskom prostoru. Tim standardima u budućnosti 
će morati udovoljiti svaka država koja inkli nira ka tome 
da postane članica navedenih organizacija, odnosno 
tih evropskih integracija. U okviru Vijeća Evrope je 1998. 
godine donesena posebna Konvencija o krivičnopravnoj 
zaštiti okoline, a Evropska unija je donijela veliki broj 
posebnih pravnih akata koje imaju za cilj zaštitu čovje-
kove okoline u najširem smislu riječi.

Krivična djela iz ove glave su uglavnom blanketnog 
karaktera. To znači da su pojmovi koji su dati u dispozi-
cijama tih krivičnih djela određeni po svom značenju u 
zakonskim i podzakonskim aktima koji važe u Federa-
ciji, a koji se odnose na zaštitu i unapređenje čovjekove 
okoline. Dispozicije ovih krivičnih djela je u praktičnoj 
primjeni potrebno upotpuniti tim propisima. Takvi 
propisi su npr. propisi koji se odnose na veterinarstvo, 
lovstvo, ribolov, šume, zatim propisi o prometu otrovi-
ma, o zaštiti zdravlja bilja, o kulturno- istorijskom i pri-
rodnom nasljeđu, itd. 

Posljedica krivičnih djela iz ove glave je ugrožava-
nje, i to ili sa kon kretnom ili sa apstraktnom opasnošću. 
Neka od djela iz ove glave su delikti povrede, kao npr. 
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uništenje zasada i pustošenje šuma. Kvalifi kovani obli-
ci većine krivičnih djela postoje u slučaju ako dođe do 
povrede objekta krivičnopravne zaštite. 

Učinilac krivičnih djela iz ove glave uglavnom može 
biti svako lice, a određeno svojstvo učinioca predviđe-
no je kod ugrožavanja okoline napra vama u njegovom 
težem obliku kad se kao učinilac javlja odgovorno lice u 
pravnom licu i kod nesavjesnog pružanja veterinarske 
pomoći kod kojeg se kao učinilac pojavljuje veterinar ili 
ovlašćeni veterinarski pomoćnik. 

Krivična djela iz ove glave redovno se izvršavaju s 
umišljajem, dok je kod jednog broja tih djela predviđen 
i njihov nehatni oblik, kao što je to npr. kod onečišće-
nja okoline, ugrožavanja okoline otpadom, ugrožava-
nja okoline bukom, proizvodnje štetnih sredstava za 
liječenje životinja, nesavjesnog pružanja veterinarske 
pomoći, izazivanja šumskog požara, itd. 

Kod nekih djela je pored kazne predviđena i oba-
vezna primjena mjere bezbjednosti oduzimanja pred-
meta iz člana 78 Krivičnog zakona Federacije BiH, kao 
što je to npr. kod protivzakonitog lova i protivzakonitog 
ribolova. 

Sva krivična djela iz ove glave mogu se, prema užem 
podgrupnom objektu krivičnopravne zaštite, razvrstati 
na više podgrupa. U prvu podgrupu spadaju „prava” 
krivična djela protiv okoline, i to onečišćenje okoline, 
ugro žavanje okoline napravama, ugrožavanje okoline 
otpadom i ugrožavanje okoline bukom. U drugu pod-
grupu bi spadala krivična djela ugrožavanja okoline u 
vezi sa zaštitom i liječenjem životinja i bilja, gdje spa-
daju proiz vodnja štetnih sredstava za liječenje životi-
nja, nesavjesno pružanje veterinarske pomoći, neovla-
šćeno obavljanje veterinarski usluga, nepostu panje po 
propisima za suzbijanje bolesti životinja i bilja i prikri-
vanje postojanja zarazne bolesti kod životinja. U trećoj 
podgrupi su krivična djela protiv okoline ugrožavanjem 
biljnog i životinjskog svijeta, gdje spadaju zagađivanje 
stočne hrane ili vode za napajanje stoke, uništenje za-
sada, nesavjesno postupanje u prometu pesticida, pu-
stošenje šuma, šumska krađa, izazivanje šumskog po-
žara, mučenje i ubijanje životinje, protivzakoniti lov i 
protivzakoniti ribolov. U četvrtoj podgrupi su krivična 
djela protiv prirodne i kulturne baštine, gdje spadaju 
krivična djela oštećenje, uništenje i nedozvoljeni izvoz 
spomenika kulture i zaštićenih objekata prirode i ne-
dozvoljeno obavljanje istraživačkih radova i prisvajanje 
spomenika kulture. 

ONEČIŠĆENJE OKOLINE (ČLAN 303 KRIVIČNOG 
ZAKONA FEDERACIJE BIH)
Prema odredbi stava 1, ovo krivično djelo u njego-

vom osnovnom obliku čini ko kršenjem propisa one-
čisti zrak, tlo, tekuću, stajaću ili podzemnu vodu, vo-
dotok, more, morsko dno ili morsko podzemlje ili na 
drugi način ugrozi čistoću, kakvoću zraka, tla, vode, 

vodotoka ili mora, morskog dna ili morskog podzemlja 
ili prirodnog genetskog sklada biološke raznolikosti na 
širem području i u mjeri koja može pogoršati uslove ži-
vota ljudi ili životinja ili ugroziti opstanak šuma, bilja ili 
drugog raslinja i time izazove opasnost po život i zdrav-
lje ljudi ili uništenje životinjskog ili biljnog svijeta većih 
razmjera. 

Ovo krivično djelo je blanketnog karaktera. Zako-
nom o zaštiti okoline2 određeno je da su „komponen-
te okoline” tlo, zrak, voda, biosfera, kao i vještačka ili 
izgrađena okolina koja je nastala kao rezultat ljudskog 
faktora koji je i sam sastavni dio okoline. Ovim krivič-
nim djelom štiti se okolina u smislu njegove funkcije 
prirodnog preduslova za zdrav život i blagostanje ljudi. 

Učinilac krivičnog djela može biti svako lice. 
Radnja krivičnog djela alternativno je određena i 

sastoji se u: 1) one čišćenju zraka, tla, tekuće, stajaće ili 
podzemne vode, vodotoka, mora, morskog dna ili mor-
skog podzemlja ili u 2) ugrožavanju na drugi način či-
stoće i kakvoće zraka, tla, vode, vodotoka ili mora, mor-
skog dna ili morskog podzemlja ili prirodnog genetskog 
sklada biološke raznolikosti. I onečišćenje i ugrožavanje 
na drugi način moraju se ostvariti na širem području i u 
mjeri koja može pogoršati uslove života ljudi ili životi-
nja ili ugroziti opstanak šuma, bilja ili drugog raslinja. I 
Prema Zakonu o zaštiti okoline onečišćenje predstavlja 
svaku radnju kojom se direktno ili indirektno uvode, 
kao rezultat ljudske aktivnosti, supstance, vibracije, to-
plota, mirisi ili buka u zrak, vodu ili tlo koje mogu biti 
štetne po zdravlje čovjeka, imovinu ili kvalitet života u 
okolini. Ugrožavanje čistoće ili kakvoće pojedinih kom-
ponenti okoline na drugi način je npr. upotreba, ek-
sploatacija, skladištenje ili transport opasnih supstanci 
bez poštovanja propisanih sigurnosnih i zaštitnih mje-
ra. Radi se o posljedičnim radnjama, što znači da je to 
svaka radnja koja može prouzroko vati posljedicu dje-
la, bez obzira na to da li se radi o opasnosti za život ili 
zdravlje ljudi ili o uništenju biljnog ili životinjskog svi-
jeta - većih razmjera. Onečišćenje ili zagađivanje uvijek 
podrazumijeva nastajanje štetnih promjena na pome-
nutim zaštićenim dobrima, odnosno komponentama 
okoline, kao što su voda, zrak, vodotoci, itd. Ono mora 
biti ili u većem obimu ili na širem području. Dispozicija 
je blanketnog karaktera, što znači da je za postojanje 
djela nužno da je do zagađivanja došlo kršenjem propi-
sa o zaštiti i unapre đenju čovjekove okoline. 

Posljedica krivičnog djela sastoji se onečišćenju 
navedenih komponenti okoline ili u njihovom ugroža-
vanju. Za postojanje djela je nužno da je ta posljedica 
nastupila na širem području i u mjeri koja može pogor-
šati uslove života ljudi ili životinja ili ugroziti opstanak 
šuma, bilja ili drugog raslinja. Za postojanje dovršenog 
djela nije neophodno da je stvarno i došlo do pogorša-
nja uslova života ljudi ili životinja, odnosno nije neop-

2  „Službene novine Federacije BiH” broj 38/09.
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hodno da je stvarno i ugrožen opstanak šuma, bilja ili 
drugog raslinja. 

Za krivicu potreban je umišljaj, kojim je obuhvaće-
na i svijest o kršenju propisa koji se odnose na zaštitu 
okoline, tj. svijest o protiv pravnosti.

Propisana kazna za ovaj osnovni umišljajni oblik 
djela je zatvor od tri mjeseca do pet godina, a za njego-
vo nehatno učinjenje prema odredbi stava 3 propisana 
je novčana kazna ili kazna zatvora do jedne godine. 

U odredbi stava 2 propisan je drugi oblik ovog kri-
vičnog djela kojeg čini ko onečisti zrak, tlo, tekuću, sta-
jaću ili podzemnu vodu, vodotok, more, morsko dno ili 
morsko podzemlje ili na drugi način ugrozi čistoću ili 
kakvoću zraka, tla, vode, vodotoka ili mora, morskog 
dna ili morskog podzemlja, ili prirodnog genetskog 
sklada biološke raznolikosti i time izazove opasnost za 
život ili zdravlje ljudi ili životinja ili prouzrokuje unište-
nje ili znatno oštećenje šuma, bilja ili drugog raslinja na 
širem području. Radnje učinjenja kod ovog oblika djela 
su identične radnjama prethodnog oblika, sa razlikom 
što se kod ovog oblika ne traži da su te radnje preduzete 
kršenjem propisa. Osim toga, kod ovog oblika djela se 
traži da su preduzete radnje izazvale opasnost za život 
ili zdravlje ljudi ili životinja ili da su prouzrokovale uni-
štenje ili znatno oštećenje šuma, bilja ili drugog raslinja 
u širem području. Prema tome, kod ovog oblika djela 
posljedica je određena kao konkretna opasnost za život 
ili zdravlje ljudi ili životinja, odnosno kao povreda koja 
se sastoji u uništenju ili oštećenju šuma, bilja ili drugog 
raslinja na širem području. Njeno nastupanje se mora 
posebno utvrđivati u svakom konkretnom slučaju. 

Učinilac i kod ovog oblika djela može biti svako lice.
Za krivicu potreban je umišljaj. 
Propisana kazna i za ovaj umišljajni oblik djela je za-

tvor od tri mjeseca do pet godina, a za njegovo nehatno uči-
njenje prema odredbi stava 3 propisana je novčana kazna 
ili kazna zatvora do jedne godine. 

Odredbom stava 4 propisan je teži oblik ovog krivičnog 
djela koji postoji u slučaju ako je usljed umišljajnih oblika 
prethodnih oblika djela nastupila teška tjelesna povreda ne-
kog lica ili imovinska šteta velikih razmjera. Zakonsko obi-
lježje „imovinska šteta velikih razmjera” u smislu ovog kri-
vičnog djela, prema pravnom shvatanju Krivičnog odjeljenja 
Vrhovnog suda Federacije BiH, postoji kad šteta prelazi iznos 
od 100.000 KM. Ovaj oblik djela kvali fi kovan je težom poslje-
dicom u odnosu na koju mora postojati nehat učinioca. 

Propisana kazna za ovaj teži oblik djela je zatvor od jed-
ne do deset godina.

Odredbom stava 5 propisan je najteži oblik onečišćenja 
okoline koji postoji ako usljed umišljajnih oblika tog djela, 
koji su propisani odredbama st. 1 i 2, nastupi smrt jedne ili 
više lica. I ovaj oblik je kvalifi kovan težom, ali smrtnom po-
sljedicom, u odnosu na koju mora postojati nehat učinioca. 

Propisana kazna za ovaj najteži oblik je zatvor od jedne 
do dvanaest godina. 

Odredbama st. 6 i 7 propisani su teži oblici ovog krivič-
nog djela u slučaju da su osnovni oblici počinjeni iz nehata, 
a nastupile su teže posljedice određene kao teška tjelesna 
povreda nekog lica ili imovinska šteta velikih razmjera, od-
nosno smrt jednog ili više lica. Zakonsko obilježje „imovin-
ska šteta velikih razmjera” je isto kao i prema odredbi stava 
4, tj. kad ta šteta prelazi iznos od 100.000 KM. I u odnosu 
na teže posljedice kod učinioca mora postojati najmanje 
nehat da bi bio odgovoran za navedene teže oblike djela. 

Propisana kazna za težu posljedicu predviđenu u stavu 
6 je zatvor od šest mjeseci do pet godina, a za težu poslje-
dicu prema stavu 7 propisana kazna je zatvor od jedne do 
osam godina. 

UGROŽAVANJE OKOLINE NAPRAVAMA 
(ČLAN 304 KRIVIČNOG ZAKONA FEDERACIJE 
BIH)
Prema odredbi stava 1, ovo krivično djelo čini ko 

protivno propisima stavi u djelovanje ili rukuje napra-
vama, ili odstupi od proizvodnih postu paka kojima se 
oslobađaju štetne materije koje mogu ugroziti kakvoću 
zraka, tla, vode, vodotoka ili mora na širem području, 
te morskih ekosistema i u mjeri koja može pogorša-
ti uslove života ljudi ili životinja ili ugroziti opstanak 
šuma, bilja ili drugog raslinja. 

Ovo krivično djelo je blanketnog karaktera, što znači 
da se pri primjeni njegova dispozicija mora upotpuniti 
propisima o zaštiti okoline od štetnih materija i opasnih 
tehnologija. 

Učinilac djela može da bude svako lice. 
Radnja učinjenja alternativno je određena, i to kao: 1) 

protivpropisno stavljanje u djelovanje naprava kojima se 
oslobađaju štetne materije, 2) protivpropisno rukovanje 
napravama kojima se oslobađaju štetne materije, ili kao 
3) protivpropisno odstupanje od proizvodnih postupaka 
kojima se oslobađaju štetne materije. Štetnim materijama 
smatraju se razne toksične, radioaktivne, zapaljive, eksplo-
zivne, kancerozne i slične materije koje mogu dovesti do 
promjena fi zičkih, hemijskih ili bioloških osobina pojedi-
nih komponenti okoline čime se mijenja njihova prirodna 
funkcija. Za postojanje djela je bitno da se navedeni oblici 
radnje preduzimaju protivpropisno.

Posljedica djela je ugrožavanje sa apstraktnom opa-
snošću. To znači da za postojanje djela nije nužno da je po-
činjenim radnjama stvarno i došlo do ugrožavanja kakvoće 
zraka, vode, tla, vodotoka ili mora na širem području i mor-
skih ekosistema u mjeri koja može pogoršati uslove života 
ljudi ili životi nja ili ugroziti opstanak šuma, bilja i drugog 
raslinja. 

Za krivicu potreban je umišljaj, kojim mora biti 
obuhva ćena i svijest o nezakonitosti postupanja. 

Za ovaj oblik djela propisana je novčana kazna ili kazna 
zatvora do jedne godine. 

Odredbom stava 2 propisan je teži oblik ovog krivičnog 
djela koje čini odgovorno lice u pravnom licu koje kršenjem 
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propisa propusti postaviti naprave za prečišćavanje ili do-
pusti izgradnju, stavljanje u pogon ili upotrebu pogona koji 
onečišćuje okolinu. 

I ovaj oblik djela je blanketnog karaktera, jer njegova 
dispozicija mora biti nadopunjena propisima koji se odno-
se na zaštitu okoline. 

Učinilac ovog oblika djela može da bude samo odgo-
vorno lice u pravnom licu. 

Radnja učinjenja alternativno je određena, i to kao: 
1) propuštanje da se postave naprave za prečišćavanje, ili 
kao 2) dopuštanje izgradnje, stavljanja u pogon ili upotreba 
pogona koji onečišćuje okolinu. Prvi oblik radnje najčešće 
će se sastojati u nečinjenju, ali ono se može ispoljiti i kao 
činjenje koje nije u skladu s propisima kojima je regulisano 
postavljanje naprava za prečišća vanje. Drugi oblik radnje 
može se sastojati u činjenju, npr. kad odgovorno lice da 
odobrenje za izgradnju, stavljanje u pogon ili upotrebu ta-
kvog pogona koji onečišćuje okolinu, ili u nečinjenju, npr. 
kad odgovorno lice propusti dužnost da spriječi izgradnju, 
stavljanje u pogon ili upotrebu pogona koji onečišćuje oko-
linu. 

I kod ovog oblika djela posljedica je ugrožavanje sa ap-
straktnom opasnošću. To znači da za postojanje djela nije 
neophodno da je stvarno i došlo do ugrožavanja kakvoće 
pojedinih komponenti okoliša ili do njihovog onečišćenja. 

Za krivicu potreban je umišljaj, kojim mora biti 
obuhva ćena i svijest o kršenju propisa kojima je regulisana 
zaštita okoline. 

Za ovaj teži oblik djela propisana je novčana kazna ili 
kazna zatvora do tri godine. 

UGROŽAVANJE OKOLINE OTPADOM (ČLAN 305 
KRIVIČNOG ZAKONA FEDERACIJE BIH)
Odredbama ovog člana pruža se krivičnopravna 

zaštita okoline, života i zdravlja ljudi i životinja od opa-
snih djelatnosti koje su vezane za otpad. Prema Zako-
nu o prikupljanju, proizvodnji i prometu sekundarnih 
sirovina i otpadnih materijala3, pod „otpadom”, što je i 
predmet radnje ovog krivičnog djela, podrazumijevaju 
se sve materije ili predmeti koje vlasnik odlaže, namje-
rava odložiti ili se traži da budu odložene. Prema tom 
zakonu, sve djelatnosti koje se odnose na otpad mora-
ju se preduzimati tako da imaju veoma mali uticaj na 
čovjekovu sredinu i ljudsko zdravlje, u smislu da ne 
onečišćuju čovjekovu okolinu i da ne ugrožavaju ljud-
sko zdravlje. Smisao ovih inkriminacija je u tome da 
se na krivičnopravnom planu preduzmu mjere koje su 
usmjerene na suzbijanje svih djelatnosti koje se odnose 
na protiv propisno odlaganje, obrađivanje, skladištenje, 
prevoz, izvoz ili uvoz opasnog otpada kojim se prouzro-
kuje ili se može prouzrokovati ozbiljna ozljeda nekog 
lica ili se može nanijeti znatna šteta kvalitetu zraka, tla, 
vode, odnosno životinjama ili biljkama. 

3  „Službene novine Federacije BiH” broj 35/98.

Prema odredbi stava 1, u kojoj je propisan osnov-
ni oblik ovog krivičnog djela, ovo djelo čini ko protivno 
propisima odbacuje, odlaže, skuplja, skladišti, obrađuje 
ili prevozi otpad ili uopšte njime postupa na način kojim 
se ugrožava kakvoća zraka, tla, vode, vodotoka, mora, 
morskog dna ili morskog podzemlja na širem području i 
u mjeri koja može pogoršati uslove života ljudi ili životi-
nja ili ugrozi opstanak šuma, bilja ili drugog raslinja. 

Ovo krivično djelo je blanketnog karaktera, jer je pri 
primjeni njegovu dispoziciju nužno nadopuniti propi-
sima kojima je regulisana djelatnost u vezi sa otpadom. 

Učinilac ovog krivičnog djela može da bude svako lice. 
Radnja učinjenja ovog krivičnog djela alternativno 

je određena, i to kao: 1) nepropisno odbacivanje ot-
pada, 2) nepropisno odlaganje otpada, 3) nepro pisno 
skupljanje otpada, 4) nepropisno skladištenje otpada, 
5) nepropisno obrađivanje otpada, 6) nepropisan pre-
voz otpada, ili kao 7) postupanje s otpadom uopšte na 
način kojim se ugrožava kvalitet komponenti okoline 
na širem području i u mjeri koja može pogoršati uslove 
života ljudi ili životinja ili ugroziti opstanak šuma, bilja 
ili drugog raslinja. 

Posljedica se sastoji u apstraktnoj opasnosti za na-
vedene komponente okoline, tj. u mogućnosti da se 
preduzetim radnjama ugrozi kakvoća tih kom ponenti, 
i to na širem području i u mjeri koja bi mogla pogoršati 
uslove života ljudi ili životinja, odnosno u mjeri koja bi 
mogla ugroziti opstanak šuma, bilja ili drugog raslinja. 
Za postojanje djela nije nužno da je stvarno i došlo do 
pogoršanja uslova života ljudi ili životinja ili do ugroža-
vanja opstanka šuma, bilja ili raslinja.

Za krivicu potreban je umišljaj kojim mora biti 
obuhvaće na i svijest da se postupa protivno propisima, 
dakle svijest o protivpravnosti postupanja. Odredbom 
stava 3 propisana je odgovornost i za nehat. 

Za ovaj osnovni umišljajni oblik djela propisana je 
novčana kazna ili kazna zatvora do tri godine, a za nje-
gov nehatni oblik propisana je novčana kazna ili kazna 
zatvora do jedne godine. 

Drugi oblik djela propisan je u odredbi stava 2 i nje-
ga čini ko odbacuje, odlaže, skuplja, obrađuje i prevozi 
otpad ili uopšte s njim postupa na način kojim se ugro-
žava kakvoća zraka, tla, vode, vodotoka, mora, morskog 
dna ili morskog podzemlja i time izazove opasnost za 
život ili zdravlje ljudi ili životi nja ili prouzrokuje unište-
nje ili znatno oštećenje šuma, bilja ili drugog raslinja 
na širem području. Radnje učinjenja ovog oblika djela 
određene su uglavnom na isti način kao i kod prethod-
nog oblika.

U odnosu na prethodni oblik djela, kod ovog oblika 
se ne traži da su te radnje preduzete protivno propisi-
ma. Osnovna razlika ovog oblika u odnosu na prethod-
ni oblik djela ogleda se u posljedici, jer kod ovog oblika 
ne radi se o apstraktnom ugrožavanju, već o konkret-
nom ugrožavanju i povredi, jer je preduzetim radnjama 
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stvarno izazvana opasnost za život ili zdravlje ljudi ili 
životinja, ili je stvarno došlo do uništenja ili do znat-
nog oštećenja šuma, bilja ili drugog raslinja na širem 
području. 

I kod ovog oblika djela učinilac može da bude svako 
lice. 

Za krivicu potreban je umišljaj. Prema odredbi stava 3, 
propisana je odgovornost i za nehat. 

Za umišljajni oblik djela propisana je novčana kazna ili 
kazna zatvora do tri godine, a za njegov nehatni oblik pro-
pisana je novčana kazna ili kazna zatvora do jedne godine. 

UGROŽAVANJE OKOLINE BUKOM (ČLAN 306 
KRIVIČNOG ZAKONA FEDERACIJE BIH)
Kao i prethodna krivična djela koja se odnose na ugro-

žavanje okoline, i ugrožavanje okoline bukom predstav-
lja novinu u krivičnom zakonodavstvu Federacije BiH. 
Njegov osnov nalazi se takođe u Konvenciji o zaštiti 
okoline putem krivičnog prava koja je u okviru Vije-
ća Evrope usvojena u Strazburu 1998. godine. Države 
potpisnice su se obavezale da će preduzeti neophodne 
mjere kojim će namjerno ili nehatno protivpropisno 
prouzrokovanje buke propisati ili kao krivično djelo ili 
kao administrativni prekršaj. U tom smislu i krivično 
zakonodavstvo Federacije BiH predviđa umišljajni i ne-
hatni oblik krivičnog djela ugrožavanja okoline bukom. 

Prema odredbi stava 1, ovo krivično djelo čini ko 
protivno propisima pro izvede buku koja je pogodna 
prouzrokovati teže oštećenje zdravlja više lica. 

Ovo krivično djelo je blanketnog karaktera, što 
znači da je njegovu dispo ziciju pri praktičnoj primje-
nu nužno nadopuniti propisima koji se odnose na nivo 
buke i na zaštitu od buke. Prema Zakonu o zaštiti od 
buke Kantona Sarajevo4, bukom se smatra svaki zvuk 
čiji nivo prekoračuje najviše dozvoljene nivoe propi-
sane tim zakonom s obzirom na vrijeme i mjesto gdje 
nastaje u sredini u kojoj ljudi borave i rade, a to su svi 
otvoreni i zatvoreni prostori u naseljima i izvan njih u 
kojima se ljudi zadržavaju radi boravka, odmora i re-
kreacije. Kao izvori buke smatraju se sredstva za rad i 
transport, uređaji, instalacije, bučne aktivnosti i drugi 
objekti i radnje od kojih se širi zvuk koji prelazi dopu-
šteni nivo.

Učinilac djela može da bude svako lice. 
Radnja učinjenja je određena kao proizvođenje 

buke pogodne da prouzro kuje teže oštećenje zdravlja 
više lica. Da bi proizvođenje buke predstavljalo radnju 
učinjenja ovog krivičnog djela, potrebno je da je ono 
učinjeno protivno propisima, dakle protivpravno. Osim 
toga, proizvedena buka treba da je takva da je podobna 
da dovede do težeg oštećenja zdravlja više lica. Zakon-
ski pojam „teže oštećenje zdravlja” kod ovog krivičnog 
djela treba shvatati kao „teško narušavanje zdravlja” 
kod krivičnog djela teške tjelesne ozljede. Prema odred-

4  „Službene novine Kantona Sarajevo” broj  26/07.

bi člana 2 stav 14 Krivičnog zakona, pod pojmom „više 
lica” podra zumijeva se najmanje dvoje lica ili više njih. 

Posljedica ovog krivičnog djela sastoji se u apstrak-
tnoj opasnosti za zdravlje ljudi. 

Za krivicu potreban je umišljaj, kojim mora biti 
obuhva ćena i svijest o protivpravnosti postupanja. 
Odredbom stava 2 predviđena je odgovornost i za ne-
hat. 

Za umišljajni oblik djela propisana je novčana ka-
zna ili kazna zatvora do tri godine, a za nehatni oblik 
djela propisana je novčana kazna ili kazna zatvora do 
jedne godine.
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Summary: Today’s global problems, greenhouse eff ect or depletion of the ozone layer are not result of poverty or shor-
tages but rather of the recklessness and ruthlessness of the production system that is considered unsustainable. The 
goal of an integral approach to the environment relates to an identifi cation and development of the ecologically suitable 
management mode and ideas that follow from recognizing and adopting the dynamics of eco-system functioning and its 
fl exibility and tendency toward changes. The sustainable development does not imply only cleaner environment; it also 
requires more stable and healthier economy. Sustainable development requires of us to view economy for a longer period 
of time without adopting short-term measures. Good management of its own water resources and drinkable water sour-
ces are of strategic importance for Bosnia and Herzegovina as well.
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